

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 32P/230/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6118341592
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 08. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ingrid Steinsdorferová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2019:6118341592.3

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, v právnej veci starostlivosti o maloletého Q. U., nar. XX. XX. XXXX, t.č. umiestneného v Centre pre deti a rodiny Slniečko so sídlom C., S. 12, v konaní zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, dieťa matky I. G., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom H. H., M. XX a otca M. U., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom H. H., t.č. umiestnený v ÚVV a ÚVTOS F., o nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd návrh **z a m i e t a**.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ (ÚPSVaR Banská Bystrica) návrhom podaným dňa 03. 10. 2018 sa vo veci samej podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine domáha nariadenia pobytu maloletému v zariadení Liečebno-výchovného sanatória so sídlom Nitra, Pri Kaštieli 1 za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého z dôvodu, že priaznivý fyzický, psychický a sociálny vývin maloletého je ohrozený. Navrhovateľ v návrhu ďalej uviedol, že maloletý pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov. Otcovstvo k maloletému bolo určené súhlasným vyhlásením rodičov na matrike. Rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 31P/239/2013-50 zo dňa 13. 11. 2013 bol maloletý spolu so svojím súrodencom zverený do starostlivosti matky a otec bol zaviazaný prispievať na výživu maloletého sumou 50 Eur mesačne. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 31P/390/2013-21 zo dňa 25. 11. 2013 bol maloletý spolu so svojím súrodencom dočasne odňatý z osobnej starostlivosti rodičov a dočasne odovzdaný do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Slniečko so sídlom C., S. 12, a to ešte pred nadobudnutím právoplatnosti rozsudku o zverení maloletého do starostlivosti matky z dôvodu zlyhania starostlivosti rodičov o maloletého, a tiež z dôvodu podozrenia z týrania maloletého. Rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 31P/390/2013-55 zo dňa 16. 04. 2014 bola nad maloletým a jeho súrodencom nariadená ústavná starostlivosť s tým, že sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Slniečko so sídlom C., S. 12 z dôvodu, že si rodičia nezabezpečili úpravu svojich rodinných, sociálnych pomerov a stabilita výchovného prostredia u rodičov nebola ničím zaručená. Maloletý je od dňa 10. 12. 2013 spolu so svojím súrodencom doposiaľ umiestnený v Centre pre deti a rodiny Slniečko so sídlom C., S. 12 v profesionálnej rodine v M.. Maloletý navštevoval v školskom roku 2017/2018 Materskú škôlku v M. z dôvodu odkladu povinnej školskej dochádzky. Počas psychologického vyšetrenia maloletý nedosahoval potrebnú úroveň školskej spôsobilosti a bola u neho výrazne oslabená pozornosť a grafomotorická zručnosť. Počas školského roka sa u maloletého opakovane vyskytovali problémy v správaní - agresivita voči deťom, voči učiteľom, fyzické útoky, ničenie hračiek a odmietanie rešpektovania pravidiel. Problémy v správaní naďalej pretrvávajú aj v profesionálnej rodine, kde je maloletý umiestnený a rovnako sa vyskytujú problémy v jeho správaní aj počas krátkodobých pobytov u biologickej matky, kde maloletý fyzicky útočí na matku a svojho súrodenca. V škole, ako i v profesionálnej rodine, maloletý odmieta spolupracovať, je agresívny voči spolužiakom, či aj voči dospelým, ničí školské pomôcky a je vulgárny. Pri amoku začne kričať, kopať, škriabať, je problém udržať ho. Adaptácia maloletého v škole prebieha s problémami, doposiaľ sa nezačlenil do kolektívu. Hneď v prvý deň v škole fyzicky zaútočil na spolužiaka.

Dňa 17. 09. 2018 maloletý absolvoval vyšetrenie u pedopsychiatra, ktorý odporúčal umiestnenie maloletého do liečebno-výchovného sanatória. Maloletý absolvoval aj psychologické vyšetrenie v Centre pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, kde bolo odporúčané jeho umiestnenie do liečebno-výchovného sanatória a ďalšie vzdelávanie pri liečebno-výchovnom sanatóriu. Dňa 01. 10. 2018 riaditeľ Liečebno-výchovného sanatória so sídlom Nitra, Pri kaštieli 1 vyjadril súhlas s prijatím maloletého do ich zariadenia. Navrhovateľ k návrhu pripojil aktuálnu správu detského domova, správu z diagnostického vyšetrenia maloletého a správu z pedopsychiatrickej ambulancie, ktoré potvrdili ním uvádzané skutočnosti v návrhu.

2. Navrhovateľ spolu s návrhom vo veci samej sa domáhal nariadenia neodkladného opatrenia. Okresný súd Banská Bystrica uznesením č.k. 32P/230/2018-29 zo dňa 08. 10. 2018 v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici č.k. 11CoP/62/2018-41 zo dňa 13. 12. 2018 nariadil Centru pre deti a rodiny Slniečko so sídlom C., S. 12 odovzdať maloletého dočasne do starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória so sídlom Nitra, Pri kaštieli 1.

3. Na výzvu súdu opatrovník dňa 03. 05. 2019 doručil súdu správu z prešetrenia rodinných a sociálnych pomerov maloletého, z ktorej vyplýva, že maloletý bol umiestnený do Liečebno-výchovného sanatória dňa 15. 10. 2018, v ktorom je mu venovaná individuálna aj skupinová špeciálno-pedagogická a psychologická starostlivosť a má vypracovaný individuálny liečebno-výchovný program. Maloletý je v starostlivosti pedopsychiatra a je nastavený na medikamentóznou liečbu. Maloletý navštevuje 1. ročník základnej školy pri liečebno-výchovnom sanatóriu. Na podmienky zariadenia sa maloletý prispôbil s problémami. Prvý deň príchodu do sanatória u neho nastala afektívna reakcia na nové prostredie, mal tendenciu utiecť. Ťažko sa začleňoval do kolektívu, bol agresívny, verbálne aj fyzicky, kopal, kričal, škrabal, jedoval sa. Ťažšie sa poddával príkazom, systému a režimu sanatória. V škole sa odmietal učiť a plniť si školské povinnosti, sú s ním výrazné výchovné aj vyučovacie problémy. Maloletý potrebuje neustálu individuálnu pomoc učiteľa, sám urobí len veľmi málo. Autoritu učiteľa nerešpektuje, medzi deťmi je neoblúbený, jeho správanie je často krát nepredvídateľné, z ničoho nič ide do afektu, je vulgárny, ublíži tomu, koho má najbližšie, je egocentricky ladený s malou dávkou empatie. Po návrate maloletého z prostredia matky po veľkonočných prázdninách sa maloletý vrátil do sanatória výrazne emočne negatívne naladený s modrinami a škrabancami po celom tele. Sám popisoval pobyt u matky za nedobý a dožadoval sa hospitalizácie v nemocnici. V čase pobytu maloletého v liečebno-výchovnom sanatóriu bol maloletý hospitalizovaný vo Fakultnej nemocnici v T. na psychiatrickej klinike s odporúčaním: pri pokračovaní výchovných problémov vhodný pobyt v reedukačnom zariadení, v zariadení odporúčaná uzatvorená skupina, vhodné zváženie umiestnenie dieťaťa do skupiny s duševnými poruchami. Napriek neutrálnemu prostrediu, režimovému a hodnotiacemu systému sanatória nastali u maloletého len minimálne pozitívne zmeny v správaní aj učení. S matkou maloletého bol vykonaný pohovor dňa 25. 04. 2019, pri ktorom uviedla, že maloletý počas veľkonočných prázdnin bol u nej doma. Dopoldnia sa mal vrátiť späť do sanatória s tým, že ho tam odvedie sociálny pracovník centra pre deti a rodiny. Odchod maloletého bol však problémový, maloletý ako uvidel auto, do ktorého mal nastúpiť matke ušiel, nevedela ho nájsť, kontaktovala aj políciu. Príslušníci polície maloletého našli o ulicu ďalej. Keď ho našli už bol pokojný, aj sa ospravedlnil za svoje správanie. Keď však nastupoval do auta opäť začal vyvádzať. Matka v tejto súvislosti uviedla, že doposiaľ sa maloletý takto ešte nikdy nesprával, nebol s ním takýto problém. Matka sa maloletému snaží pomôcť, ale nevie ako. Súhlasí s každou myšlienkou, ktorá by maloletému mohla pomôcť, aby sa dostal z aktuálneho stavu. Maloletý je chvíľku plne v poriadku a chvíľku je úplne mimo, vyvádza, kričí, škrabe, kope. Matka sa o neho bojí, môže si ublížiť. Keď je maloletý u nej, tak je neustále v strehu, aby sa mu niečo nestalo. Pred maloletým musí skrývať veci, musí vypínať aj elektrický sporák. Podľa matky si maloletý neuvedomuje čo sa okolo neho deje, resp. to, čo robí je zlé. Taktiež vyjadrila obavu z toho, čo bude s maloletým počas letných prázdnin, nakoľko v sanatóriu zostať nemôže a ona by ho doma počas letných prázdnin nezvládla. Maloletý podľa matky má dňa 22. 05. 2019 absolvovať vyšetrenie na magnetickej rezonancii, kde sa môže ukázať príčina jeho aktuálneho stavu. Centrum pre deti a rodiny Polomka požiadalo, aby maloletý do konca školského roka 2018/2019 bol naďalej umiestnený v liečebno-výchovnom sanatóriu v Nitre. Centrum pre deti a rodiny spolupracuje s matkou, ktorá súhlasí, aby maloletý bol naďalej umiestnený v liečebno-výchovnom sanatóriu kde sa aktuálne aj nachádza. V závere správy opatrovník navrhol uložiť nad maloletým výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ktorým by bol maloletému uložený pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu so sídlom Nitra, Pri kaštieli 1 najdlhšie na 6 mesiacov.

4. Súd vo veci nariadil pojednávanie na deň 07. 05. 2019, na ktorom opatrovník zotrval na podanom návrhu, jeho skutočnostiach a správe z prešetrovania sociálnych a rodinných pomerov maloletého. Ďalej uviedol, že aktuálny stav maloletého si naďalej vyžaduje jeho zotrvanie v režimovom zariadení. Centrum pre deti a rodinu nedokáže zabezpečiť starostlivosť maloletému. Zároveň na dotaz súdu uviedol, že návrh na zmenu zariadenia, v ktorom by sa realizovala ústavná starostlivosť nepodal z dôvodu, že dieťa má ešte absolvovať vyšetrenia.

5. Matka na pojednávaní dňa 07. 05. 2019 s návrhom navrhovateľa súhlasila s odôvodnením, že maloletý potrebuje byť umiestnený v súčasnom zariadení, čo môže povedať na základe toho, že keď maloletý nastúpil do základnej školy nespolupracoval v nej. S centrom pre deti a rodiny a opatrovníkom hľadali riešenie a dospeli k záveru, že by bolo vhodné pre maloletého, aby bol umiestnený v zariadení. S maloletým je v kontakte, počas kalendárneho roka 2019 s ním strávila 60 dní. Maloletý bol u nej cez prázdniny alebo keď bol chorý. Ďalej matka uviedla, že maloletý je pre ňu nevyspytateľný, nechce spolupracovať pri učení, baví ho matematika, ale dlho pri nej nevydrží. Maloletého sa snaží motivovať k učeniu. Na jednej strane je maloletý milý, zlatý, ale vie byť agresívny, vulgárny. Má pocit, že vekom správanie maloletého sa zhoršuje.

6. Z dôvodu potreby doplnenia dokazovania nariadené pojednávanie bolo odročené.

7. Dňa 17. 06. 2019 bola súdu doručená žiadosť o spoluprácu liečebno-výchovného sanatória Nitra, v ktorom sa uvádza, že u maloletého ide o dlhotrvajúce výrazné problémové dieťa. Ich zariadenie je školským zariadením, v ktorom školské vyučovanie končí dňom 28. 06. 2019 kedy všetky deti vrátane maloletého odchádzajú na letné prázdniny do rodinného prostredia. Sanatórium zároveň dalo na zväzanie umiestnenie maloletého v inom type zariadenia. Súd žiadosť liečebno-výchovného sanatória zaslal opatrovníkovi, ktorý dňa 01. 07. 2019 súdu doručil vyjadrenie, v ktorom uviedol, že požiadal o súčinnosť Centrum pre deti a rodiny Polomka, kde sa vykonáva nariadená ústavná starostlivosť nad maloletým. Maloletý je v rámci centra umiestnený v profesionálnej rodine. Odo dňa 15. 10. 2018 je maloletý umiestnený v Liečebno-výchovnom sanatóriu v Nitre, kde mu je poskytovaná individuálna skupinová špeciálno-pedagogická a psychologická starostlivosť, navštevuje 1. ročník základnej školy. Maloletý sa od 21. 05. 2019 nachádza na pobyte v domácnosti svojej matky na základe dohody medzi matkou a centrom. Maloletý išiel do domácnosti matky z dôvodu, že dostal kiahne. Dňa 12. 06. 2019 mal byť maloletý centrom odovzdaný späť do liečebno-výchovného sanatória. Počas odovzdávania maloletého matkou sociálnym pracovníkom centra, ktorí mali maloletého odviezť do sanatória dostal maloletý záchvat zúrivosti a ušiel. Maloletý tak naďalej zostal v starostlivosti matky, kde sa nachádza dodnes. Dňa 25. 06. 2019 bolo vykonané sociálne šetrenie v domácnosti matky, počas ktorého matka uvádzala, že starostlivosť o maloletého zvláda, maloletý máva záchvaty zúrivosti, zatiaľ jej však sa darí správanie maloletého zvládnuť. Maloletému podáva lieky riadne podľa doporučenia sanatória. So starostlivosťou o maloletého matke vypomáha aj jej partner. Počas sociálneho šetrenia sa pokúšali rozprávať sa aj s maloletým, ktorý však komunikovať nechcel. Zároveň kontaktovali pedopsychiatrickú ambulanciu maloletého. Pedopsychiater maloletého MUDr. I. uviedol, že v starostlivosti matky o maloletého nezaznamenal žiadne známky nevhodného správania sa. Matka je s pedopsychiatrom maloletého dohodnutá, že v čase keď maloletý bude u nej na pobyte a bude potrebovať ošetrovanie môže navštíviť jeho ambulanciu. Z dôvodu, že liečebno-výchovné sanatórium vo svojej správe odporúčalo iný vhodný typ režimového zariadenia pre maloletého Centrum pre deti a rodiny Polomka dňa 19. 06. 2019 podalo žiadosť o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu posudkovému lekárovi podľa miestnej príslušnosti centra. Po zabezpečení vhodného typu zariadenia na základe výsledku posúdenia odkázanosti a po doručení predbežného súhlasu konkrétneho zariadenia podajú návrh na súd na zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti.

8. Na pojednávaní dňa 08. 08. 2019 opatrovník nad rámec doterajších písomných vyjadrení uviedol, že maloletý bol umiestnený v Liečebno-výchovnom sanatóriu Nitra od 15. 10. 2018 do 28. 06. 2019. Pobyť maloletého bol dočasne ukončený z dôvodu školských prázdnin. Liečebno-výchovné sanatórium je zariadenie školského typu. Maloletý počas umiestnenia v sanatóriu absolvoval vyšetrenia spojené s jeho psychickým stavom. Výsledky vyšetrení však nepreukázali u neho príčinu problémov v jeho správaní. Liečebno-výchovné sanatórium odporúča umiestnenie maloletého do iného typu zariadenia. Vo svojom odporúčaní však nešpecifikuje vhodný typ zariadenia pre maloletého. Požiadali preto o súčinnosť Centrum pre deti a rodiny Polomka, ktoré zabezpečilo lekárske posudky maloletého, v ktorom je stanovená diagnóza porucha správania s opozičným vzdorovitým správaním. Zdravotný stav

maloletého si vyžaduje jeho osobitnú starostlivosť výlučne s pobytovou formou v zariadení v špeciálnej skupine s ťažkým zdravotným postihnutím. Úrad na základe odporúčania lekárskeho posudku oslovili zariadenia, do ktorých by mohol byť maloletý umiestnený, a to Centrum pre deti a rodiny Valaská, Centrum pre deti a rodiny Martin, Centrum pre deti a rodiny Sereď, Centrum pre deti a rodiny Púchov. Všetky oslovené zariadenia sa k umiestneniu maloletého vyjadrili negatívne, t.j. že nemôžu maloletého prijať z dôvodu naplneného stavu. Z tohto dôvodu preto bude oslovené Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny so žiadosťou o súčinnosť pri umiestnení maloletého do vhodného typu zariadenia. Po nájdení vhodného zariadenia podá nový návrh na umiestnenie maloletého do vhodného zariadenia.

9. Matka na pojednávaní dňa 08. 08. 2019 potvrdila, že maloletý je od dňa 21. 05. 2019 v jej domácnosti. Počas pobytu maloletého v jej domácnosti spolupracuje s Centrom pre deti a rodiny, hľadá sa zariadenie, ktoré by bolo vhodné pre maloletého.

10. Otec maloletého bol vypočutý prostredníctvom dožiadaného súdu dňa 07. 08. 2019 a vo výsluchu uviedol, že s návrhom na zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti a umiestnenie maloletého do liečebno-výchovného sanatória súhlasí. Dáva súhlas z dôvodu, že ak to má maloletemu pomôcť bude to len na jeho prospech. Ďalej vo výsluchu uviedol, že s maloleťom nie je v kontakte, maloletemu písal, ale nikto mu neodpísal. O výchovných problémoch maloletého nemal vedomosť, nakoľko jeho rodičia sa informovali v detskom domove na maloletého, kde im bolo stále hovorené, že je všetko v poriadku. V súčasnej situácii nemôže participovať na výchovných problémoch maloletého, nemá návrh riešenia problémov maloletého. S matkou maloletého neudržiava žiadnu komunikáciu, ich komunikácia je nulová. Vo výkone trestu odňatia slobody bude do 02. 10. 2019. Vo výsluchu tiež uviedol, že súhlasí s tým, aby súd konal a rozhodol v jeho neprítomnosti.

11. Z opatrovníkom predloženého lekárskeho posudku datovaného dňom 17. 07. 2019 vypracovaný posudkovým lekárom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vyplýva diagnostický záver maloletého porucha správania s opozičným vzdorovitým správaním. Lekárska správa tiež konštatuje, že zdravotný stav maloletého si vyžaduje osobitnú starostlivosť výlučne pobytovou formou v zariadení v špecializovanej skupine detí s ťažkým zdravotným postihnutím z dôvodu, že 8-ročný chlapec je v starostlivosti psychiatra a psychológa s opakovanými hospitalizáciami pre poruchy správania. Ani po nastavení na liečbu a pobyte v psychiatrickej liečebni sa stav výrazne nezmenil, nie je schopný pochopiť dôsledky svojho správania, je nevyhnutná neustála motivácia formou odmeny, vyžaduje stabilné prostredie. Problematické zaradenie do kolektívu v materskej škôlke aj základnej škole.

12. Z opatrovaneckého spisu maloletého vyplýva, že rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 31P/390/2013-55 zo dňa 16. 04. 2014 bola nad maloleťom nariadená ústavná starostlivosť s tým, že sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Snliečko so sídlom C., S. 12.

13. Podľa § 55 ods. 3 Zákona o rodine, súd zruší ústavnú starostlivosť najmä vtedy, ak maloleté dieťa možno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti alebo ak zanikli dôvody, pre ktoré bola nariadená.

14. Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

15. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletemu dieťaťu na účely: b/ zabezpečenia odbornej pomoci maloletemu dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

16. Vykonaným dokazovaním súd nemal splnené podmienky na to, aby zrušil ústavnú starostlivosť a nad maloletým nariadil len výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, pretože u maloletého bola diagnostikovaná porucha správania s opozičným vzdorovitým správaním, v dôsledku ktorej si vyžaduje osobitnú starostlivosť výlučne pobytovou formou v zariadení v špecializovanej skupine detí s ťažkým zdravotným postihnutím. Samotná ústavná starostlivosť sebe subsumuje výchovné opatrenie, ktoré navrhovateľ podaným návrhom žiadal nad maloletým nariadiť. Za danej situácie maloletého je nariadenie výchovného opatrenia nedostačujúce, naopak je potrebné, aby navrhovateľ riešil pokračovanie v ústavnej starostlivosti avšak v inom zariadení v akom sa doposiaľ ústavná starostlivosť nad maloletým realizuje. Sám opatrovník si uvedomuje, že aktuálnu situáciu pri zabezpečovaní výchovného prostredia maloletého je potrebné riešiť zmenou zariadenia, čo sám uviedol vo svojom výsluchu. Je preto žiaduce, aby opatrovník situáciu maloletého riešil nie v rámci konania o nariadenie výchovného opatrenie, ktoré ako súd už uviedol je nedostatočné, ale podaním návrhu na zmenu zariadenia, v ktorom sa má realizovať nariadená ústavná starostlivosť súdom. Súd vzhľadom na tieto skutočnosti návrh navrhovateľa považoval za nedôvodný, a preto ho zamietol. Len pre úplnosť súd uvádza, že od navrhovateľa dôvodne požaduje podávanie kvalifikovaných návrhov, a to po komplexnom zhodnotení rodinnej situácie maloletého a jeho potrieb.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od jeho doručenia, prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní musí byť popri všeobecných náležitostiach (§ 127 Civilného sporového poriadku) uvedené, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže byť rozšírený len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. Rozsahom odvolania nie je odvolací súd viazaný vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy. Odvolanie je potrebné predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami, inak súd vyhotoví kópie odvolania na trovy odvolateľa.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj z dôvodu nesprávneho alebo neúplného zistenia skutočného stavu veci (§ 62 Civilného mimosporového poriadku).